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СЕКЦІЇ

РАЦІОНАЛІСТИЧНІ ІНТЕНЦІЇ 
ФІЛОСОФСЬКО-ЕТИЧНОГО УЧЕННЯ 
Г. СКОВОРОДИ

Анучина Л.В., Стасевська О.А., Уманець О.В., м. Харків

Розвиток української духовної культури XVII-XVIII ст. постає як про
цес послідовного, об’єктивно обумовленого продовження наслідування 
традицій власної старовини, а також як утвердження в українській культурі 
нових явищ, пов’язаних із впливом європейського гуманізму та Просвітни
цтва. XVII — XVIII ст. є часом становлення різних варіантів західноєвропей
ської раціоналістичної етики, яка утверджує розум засобом упорядкування 
світу, джерелом та основою людської моральності. Зокрема раціоналізм Р. 
Декарта стверджує примат розуму в пізнанні відносно почуттям (сенсуалізм) 
та досвіду (емпіризм). Сама віра в силу розуму проголошується моральним 
принципом і стає соціальною позицією. Раціоналізм X V II- XVIII ст. пере- 
лаштовує мислення людини, стає потужним засобом її звільнення від зафік
сованих в традиції норм та заборон, дає розуміння того, що людина може 
пізнавати світ і саму себе, спираючись на свій власний розум.

Західноєвропейські філософські ідеї на українському «духовному грун
ті» утворили оригінальні зразки осмислення місця та призначення людини, 
а також ролі розуму й почуттів в пізнанні світу. Зусиллями українських фі
лософів був створений потужний науковий осередок — Києво-Могилянська 
академія, у філософські курси якої було введено розділи етики як практич
ної філософії, в яких центральними постали морально-етичні проблеми, що 
було зумовлено потребою переосмислення людини, її місця у світі, пошуком 
шляхів до щастя в земному житті.

Українська філософсько-етична думка Нового часу позначена різнома
нітністю порушених проблем, які осягаються на основі синтезу ірраціональ- 
но-ментальних власних традицій та західноєвропейського раціоналізму. В 
цей час відбувалося творення нової філософської традиції, активний філо
софський пошук, який характеризувався піднесенням людини, як активної, 
вільної особистості,що сповнена оптимістичної віри у власні можливості 
пізнати себе і навколишній світ задля їх перетворення та покращення. Такі

і іспіта і доля нації» Європейські цінності в освітньому просторі України

імпіи простежуються в курсах філософії викладачів Києво-Могилянської 
академії Феофана Прокоповича, Георгія Кониського, Михайла Козачин- 
■ і.кого, Стефана Калиновського, Сильвестра Кулябкита ін.

Злет філософсько-етичного знання в Україні на жаль не мав свого ло- 
II'і ного продовження у вигляді створення інститутів професійного філо- 
і пфствувания. Українська філософсько-етична думка була витіснена за 
академічні межі, але продовжила своє існування на індивідуальному рівні, 
11 іо стало виявом специфічного індивідуалізму українського менталітету. 
Яскравим прикладом цього є постать Григорія Сковороди та його філософ- 
і і.ко-етичне учення. Оригінальний доробок вченого, присвячений люди
нознавчий, етико-гуманістичній проблематиці, засвідчує органічну єдність 
паї і.іональної та західноєвропейської традиції філософствування. Сковорода 
розглядає філософію як основу і центр освіти: вона є життя духу і постійний 
пошук істини. У вченні Г. Сковороди абсолютно віддзеркалений один із го- 
иовних принципів європейського Просвітництва — наближення людини до 
свободи через моральне самопізнання та самовдосконалення.

Вся європейська філософська думка того часу проголосила людський 
розум раціоналістичним, ігноруючи його чуттєву складову. Представники 
снропейського раціоналізму Р. Декарт, Б. Спіноза, Г.В. Лейбніц розділяли 
віру та розум, абсолютизували логічне мислення, джерелом істин вважали 
людський розум із вкоріненими поняттями або із вкоріненими інтелекту
альними потенціями. В той час як Г. Сковорода утверджував рівновагу між 
вірою, почуттями і розумом. На думку відомого історика філософії В. Ерна 
творчість Г. Сковороди ознаменувала появу принципово нового самовизна
чення філософського розуму, незнаного в Європі. Вітчизняна філософсько- 
етична традиція, продовжувачем якої був Сковорода, «вимагала» пізнавати 
світ не тільки і не стільки розумом, а за допомогою віри, почуттів, серця. 
Сковорода намагається поєднати розум і віру: розум повинен прагнути до 
винайдення істини, яка не дається людині Богом, а поступово відкривається 
їй, але поряд із розумом має бути віра. Отже для раціоналізму сковородинів- 
ського учення не вистачає невіри. Раціоналістична етика говорить про від
хилення людини від високоморального життя, якщо вона керується у своїх 
вчинках переважно волею. Головне правило волі полягає в узгодженості із 
розумом, що дає людині владу над пристрастями. В етиці Сковороди вислов- 
мюється інша думка: розум без підтримки серця, без керівництва духу в серці 
не може привести до морального вдосконалення.

Для того, щоб пізнати Бога, світ і себе треба звертатися не до книжок, 
а тільки до серця. Ідея серця як засобу пізнання та критерій істини, в якому 
містяться емоційні та інтелектуальні сили людини, є центральною у вченні 
Сковороди. Він керується біблійним розумінням серця, ставиться до нього
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як  до глибинного духовного центру людської душі, вмістилища думок і по
чуттів, основи духовного життя. Вислів Сократа «пізнай самого себе» Ско
ворода пояснює в сенсі пізнання своєї природи, духа, розуму. О.Ф.Лосєв, 
аналізуючи філософський спадок Сковороди, відмічав своєрідність його по
глядів, які полягають у поєднанні раціоналізму і містицизму. Він вважав, що 
вчення Сковороди неможна повністю вважати раціоналістичним, оскільки 
розум він ототожнював із душею та серцем. Поряд із людським серцем не 
менш важливим джерелом пізнання є Біблія, в якій найбільше цінував не 
«символи», а ідею. Отже вчений поєднував в єдине богослов’я і науку для 
винайдення істини. Великий мораліст по-суті створив учення, сповнене за
позичень гуманізму, містицизму, просвітницького раціоналізму, емпіризму, 
складне переплетіння яких і визначає його оригінальність.

Отже, можна зазначити, що вітчизняна філософсько-етична традиція 
завжди вирізнялась зверненістю до проблем людського буття та засобів осяг
нення його сенсу. Новації філософсько-етичної думки України, зокрема 
учення Г. Сковороди щодо розуміння людини, її пізнавальних можливостей, 
значення людського розуму як засобу морального самовдосконалення аб
солютно відповідають новоєвропейській раціоналістичній тенденції XVII- 
XVIII ст. Втім, специфічні раціоналістичні інтенції українських мислителів 
не можна характеризувати лише як оригінальне запозичення окремих ідей 
європейських філософів. Українська філософсько-етична думка стала від
дзеркаленням контамінаційного поєднання раціональних та ірраціональних 
начал. Філософськи пошуки Нового часу органічно «нанизані» на україн
ський менталітет з його індивідуалізмом, емоційністю, екзистеціальністю, 
релігійністю, та були обумовлені самою специфікою української духовної 
культури, яка стала шляхом утвердження духовної цілісності людини. Тому 
на думку автора можливо припустити появу в межах української наукової 
думки нової філософії розуму, яка базується не на визнанні примата розуму, 
а намагається знайти рівновагу між розумом і почуттями. Розум розгляда
ється як «розум в серці людини», а тому він лише є інструментом людського 
духу.

ЗМІСТОВНІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 
ШКІЛЬНОГО ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ У ВИМІРАХ 
НОВОГО СТОЛІТТЯ: ФІЛОСОФСЬКО-ОСВІТНІ 
АСПЕКТИ

Везена І.М., м. Дніпропетровськ

Актуальність проблеми. Сучасний стан розвитку шкільної освіти харак- 
і' іппується суттєвими змінами не лише змістовного, структурного, мето
дичного, а й методологічного складника. Особливість сучасного розвитку 
v іирадигмальному акценті на основні синергетичні принципи. Філософія 
• >■ "іти, в наукових дослідженнях осмислює виклики, стратегічні бачення та
прогнозує перспективи розвитку шкільної освіти, у зв’язку з цим дає пев
ні пояснення необхідності реформ сучасної шкільної освіти та системних
і >< піт ніх зрушень у змісті, формі та результатах освітньої діяльнсоті. На дум-
I. v автора, на сучасному розвитку шкільної освіти надактуапьна проблема,
н к а підкріплюється потребою суспільства щодо проектування шкільного
І м-вітнього середовища для розвитку особистості.

Освіта у аспекті нового гуманістичного мислення, розуміється як роз
питок людської культури, а не як набуття знань, умінь, навичок. Освіта є 
синтез навчання та індивідуальної пізнавальної діяльності, виховання і са
мовиховання, розвитку і саморозвитку, дорослішання і соціалізації- М ета
форично, що освіта сьогодні сприймається як створення образу майбутньої 
людини в індивіді, який сьогодні навчається в загальноосвітньому навчаль
ному закладі. Всі ці процеси нероздільні, саме тому в посткяасичній філо
софсько-освітній парадигмі освіта розглядається як багаторівневий про
стір з багатоукладністю, у якому проходять складні процеси, що створюють 
необхідні умови для саморозвитку особистості та підготовки до соціалізації.

Аналіз останніх джерел і публікацій. Актуальні окреслені проблеми 
знайшли шляхи дослідження філософсько-педагогічної теорії і педаго
гічної практики О.Локшіної, В.Кременя, М.Романенка, О.Висоцької, 
И.Андрущенка, Б.Братаніча, Л.Паращенко, С.Максименко, М.Ватковської, 
О.фролової, Л.Ткаченко, В. Гузя, І. Беха та інших. Вони підтвердили і роз
винули основні позиції філософії освіти та гуманної педагогіки щодо фор
мування творчих можливостей людини, її інтелектуальної свободи, створен- 
і (я максимально сприятливих умов для розкриття особистості для наступної 
життєвої самореалізації.

Виклад основного матеріалу. Гострота сучасної ситуації як в політиці 
так і в освіті складає в досить тяжкому, неоднозначному стані перехідності, 
«міжпарадигмальному» конфлікті, в основі якого лежить «криза людини».
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Освіта і доля нації» Європейські цінності в освітньому просторі України З

ПЛЕБ[АРНЕ ЗАСІДАННЯ

СКОВОРОДИНІВСЬКА ОСВІТНЯ ТРАДИЦІЯ
ТА ЄВРОПЕЙСЬКІ ЦІННОСТІ

Прокопенко І.Ф., м. Харків

Перспектива євроінтеграції України актуалізує питання про освіт
ні традиції й культурну спадщину нашої країни. У цьому зв’язку не зайве 
нагадати про сковородинівську освітню традицію, яка є дороговказом для 
українського суспільства, яке переживає болісний, суперечливий, але й вод
ночас радісний і життєдайний процес свого національного відродження і 
духовного оновлення.

У цьому зв’язку треба зазначити, що сковородинівська спадщина не об
межується тільки творами і літературно-філософським архівом нашого сла
ветного співвітчизника. Вони є безперечно безцінним скарбом української 
культури, але вона — про це я переконаний на власному досвіді — включає в 
себе те, що звичайно називають особистісним знанням. Сковородинівська 
спадщина — це не тільки що і про що говорив Сковорода, а й як він говорив, 
як впливав на своїх учнів, які відлуння здобули його слова в серцях українців 
різних епох і різних генерацій.

Мається на увазі не тільки філософська риторика, дослідження якої у 
площині сучасної філософії освіти є надзвичайно актуальним завданням, а 
й притаманний Г.С.Сковороді стиль виховання, а також його освітні прак
тики, яким, на жаль, все ще приділяється недостатньо уваги. Як відомо, 
Сковорода полюбляв вести бесіди на етичні теми з «подорожніми» мовою, 
доступною кожному, не втрачаючи при цьому високого філософського на
пруження таких діалогів. Сковорода віртуозно володів технікою філософ
ського діалогу, був продовжувачем сократівської традиції, без якої важко 
уявити собі сучасну педагогічну освіту.

На моє глибоке переконання, морально-етичне виховання, що ґрун
тується на цій традиції, водночас треба вважати європейським у широкому 
сенсі цього слова. Адже освітню євроінтеграцію не можна зводити тільки до 
організаційних заходів та структурних змін під егідою Болонського процесу.

Отже, освітня євроінтеграція України найтіснішим чином пов’язана з 
духовним оновленням українського суспільства. Філософія серця Сковороди
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